

# 沙特麦地那发生大火

140多名朝觐者伤亡

据新华社利雅得2月8日电 (记者王波)沙特阿拉伯第二大伊斯兰教圣城麦地那市的一家宾馆8日发生大火,致使居住在宾馆内、来自不同国家的12名朝觐者死亡,另130多人受伤。

麦地那市政府通报说,当地时间8日下午2时33分,位于麦地那市东区的一家宾馆起火,该宾馆有700多名不同国籍的穆斯林朝觐者入住。接到火情报告后,市消防局立即派出18辆消防车赶到现场灭火。卫生部门派

出14辆急救车和8个医疗小组紧急救助伤者。

通报说,消防人员用了2个半小时将火势控制住。死者多因窒息导致,伤者被分别送到附近多家医院救治。火灾原因正在调查中。

每年都有数百万来自全球各地的穆斯林到沙特的麦加和麦地那两座伊斯兰教圣城进行朝觐活动。朝觐者通常都要在位于麦地那市中心的大清真寺拜谒伊斯兰教创始人穆罕默德的陵墓。

# 舛添要一当选东京都知事

曾在三届内阁任厚劳大臣,得安倍力挺

本报讯 日本东京都9日举行知事选举,在参选的16人中,由联合执政的自民党、公明党推荐的舛添要一胜出。

2013年12月19日,前任东京都知事猪濑直树因与一家医疗集团的资金往来受到各方质疑,宣布辞去东京都知事职位。除舛添要一之外,参与东京都知事选举的还有日本前首相细川护熙、日本律师协会前会长宇都宫健儿、自卫队前航空幕僚长田母神俊雄等。

这次选举被外界视为日本首相安倍晋三

与小泉纯一郎、细川护熙两位前首相的对决,主要议题围绕是否废除核电。东京都政府是东京电力公司大股东,因此有能力左右核电路线,安倍希望推动恢复核电以刺激经济,但小泉和细川反对核电。安倍在东京都知事竞选期间曾前往舛添要一的街头演讲现场,亲自为舛添要一站台。

舛添要一今年65岁,曾于2007年至2009年,任安倍晋三、福田康夫、麻生太郎三届内阁的厚生劳动大臣。(阿健)

新华社发(宋穹 摄)

## ◎海外传真 ●郭济

# 西班牙公主接受法院问询

涉嫌逃税和洗钱,严重损害王室形象

当地时间8日,西班牙公主克里斯蒂娜出席,就涉嫌逃税和洗钱接受法院质询。克里斯蒂娜现年48岁,是国王胡安·卡洛斯的幼女,也是王位第7顺位继承人。

克里斯蒂娜及其丈夫乌丹加林,涉嫌和生息伙伴共同于2004年至2006年侵吞巴伦西亚和巴利阿里省政府公共资金共计580万欧元(约合800万美元)。而他们掌管的一家非盈利慈善机构未经投标就获取官方体育和旅游项目合同,超收或虚报费用,把公共资金转入私人公司。此前1月克里斯蒂娜就曾接到法院传票,要求其就在乌丹加林一案中的角色作出说明。

8日早晨,克里斯蒂娜来到位于马略卡岛的帕尔马法院,接受听证问询。当克里斯蒂娜抵达时,已有示威者挥舞共和党旗帜和反君主制的标语聚集在法院入口处。不过,克里斯蒂娜面带微笑地进入了法院大楼,接受闭门听证。听证持续了约5个小时。据克里斯蒂娜的律师罗卡说,公主就其涉及的案情部分作出了说明,但她否认涉嫌犯罪。

克里斯蒂娜公主也是西班牙王室中第一个因刑事诉讼而出庭的成员,去年4月,她也曾被法院传唤,但因为反腐败检察院的干预而最终被撤销。而她此次的涉嫌丑闻已经严重损害了西班牙王室的形象,尤其是目前西班牙国内失业率居不下,经济恢复疲软的背景下,民众对公主涉嫌腐败、逃税等问题十分愤怒。

近两年来,西班牙王室的民意支持率不断下滑。根据2013年4月的一份调查报告,在满分为10分的评测中,民众对王室的满意度

只有3.68分,这也突破了历史的最低分。在2008年的西班牙国王卡洛斯70大寿之时,国王本人及王室还有着相当坚实的民众支持基础。不过,随后关于王室的各种丑闻被纷纷爆料,比如国王卡洛斯在经济危机时期赴非洲旅行猎象,被传和多名女子有私情关系,以及此次“驸马”乌丹加林和公主涉嫌侵吞公共资金和洗钱,都使得西班牙王室在民众的心目中慢慢“走下神坛”。

此外,之前西班牙本土媒体基本和王室有一个“默契”,即对王室的负面事件不予报道。但随着大众传媒的迅速发展,这样的“默契”被逐渐打破,许多从前不为人所知的事件被曝光到了众人眼前,这也导致王室在民众心目中形象的下滑。

新华社发(宋穹 摄)

# 索契冬奥会次日比赛决出八金

中国选手比赛不多重在参与

本报索契2月9日电 (特派记者刘颖余)今天是索契冬奥会的第二个比赛日,一共决出了8枚金牌。中国选手参赛项目不多,且无力竞争奖牌。

在最早结束的高山滑雪男子速降决赛中,奥地利选手梅耶尔以2分06秒23夺得金牌。意大利的因纳霍福尔和挪威选手分获银牌。美国名将伯德·米勒仅排名第8;精彩刺激的单板滑雪女子坡面障碍技巧决赛,美国选手贾米·安德森夺得冠军,芬兰的鲁卡·贾维和英国的詹尼·琼斯分获二、三名;速度滑冰今天决出了第二

块金牌。在女子3000米比赛中,荷兰名将伍斯特夺得冠军。捷克的卫冕冠军萨布里科娃获得银牌,东道主俄罗斯选手格拉夫名列第三。

首次进入冬奥会的花样滑冰团体赛今天晚上进行到决赛的争夺。由于在昨晚进行的冰舞、女单比赛中,中国选手表现一般,最终中国队团体总分仅排在第七,无缘今晚的决赛。五支决赛队伍为俄罗斯、加拿大、美国、日本、意大利。截至记者发稿时,比赛仍在进行中。

中国选手今天只参加了两个项目的角

逐。在下午率先进行的越野滑雪男子双追逐(15公里传统技术+15公里自由技术)决赛中,中国选手许文龙最终以1小时16分53秒在全部68名参赛选手位列第59名,该项目的冠军被瑞士选手科洛格纳夺得,成绩是1小时8分15秒;而在晚上进行的女子冬季两项7.5公里比赛中,中国队有四人参赛,其中张岩、唐佳琳、宋朝朝、宋娜分获第49、55、63和83名。

值得一提的是,在昨天晚上进行的自由式滑雪女子雪上技巧第2轮比赛中,中国选手宁琴以17.75分,晋级决赛,创造历史。然

## ◎国际随笔

●刘 澄

# 新印关系史上的伤疤

近日,围绕印度尼西亚一艘军舰的命名,新加坡和印尼之间打起了口水仗。印尼媒体上周报道,印尼海军将接收三艘英国制造的新护卫舰,其中一艘以两名印尼军人奥士曼和哈伦的名字命名。此消息在新加坡引起轩然大波,因为这两名军人是上世纪60年代制造麦当纳大厦爆炸事件的“凶手”。先是新加坡外交部长兼律政部长尚穆根向印尼外长马蒂表达关注,后新加坡副总理兼国家安全统筹部长及内政部长张志贤和国防部长黄永宏也致电印尼政治、司法及安全统筹部长苏延多和国防部长普诺莫。这些新加坡政要“慎重地吁请”印尼方面,慎重考虑受害人及其家属的感受,以及这件事所带来的影响和后果,重新决定军舰的命名。

然而新加坡的“吁请”没有得到印尼方面的积极响应。据印尼点滴网站报道,印尼外长马蒂在国会出席一项会议后对媒体说,印尼以“成熟的方式处理这个课题”。“印尼政府有它的一套规则、程序和标准,决定是否封一个人为英雄”,“不容许其他国家干预”。口水仗还在继续,但无疑使两国特别是新加坡人民回忆起那不堪回首的“马印对抗”时期。1963年,原为英国殖民地的新加坡引发了又一场种族暴乱(之前7月就曾发生了一场),死伤惨重。1965年3月10日下午,印尼特别行动指挥部(现称海军陆战队)两名分别只有25岁和21岁的队员奥士曼和哈伦,“成功”地在新加坡乌节路的麦当纳大厦引爆了炸弹,造成3死33伤,死者为36岁的银行经理女秘书、23岁女助理秘书和45岁的马来族男司机。事后,奥士曼和哈伦被新加坡方面抓获。新方认为,根据日内瓦公约,即使在战争期间,攻击手无寸铁的平民也是不允许和非法的,听从命令不是辩护的理由。经审讯,奥士曼和哈伦于1968年被送上绞架,但他们的遗体被送回印尼首都雅加达时,却得到当地民众英雄式的欢迎。

印尼对马来西亚联邦的行动也算是取得了一些“胜利”,达到了一些目的。1965年8月7日,马来西亚联邦总理东姑阿都拉曼以避免局势恶化为由,要求新加坡退出马来西亚。8月9日,马国会以126票赞成,0票反对的投票结果,将新加坡驱逐出联邦,新加坡无奈被迫独立。同年12月22日,新加坡成为共和国。但苏加诺也于1965年下台,苏哈托出任总统,印新双方于1966年达成和平协议,“马印对抗”终结。1973年5月,时任新加坡总理李光耀访印时,还在奥士曼和哈伦的坟上撒上鲜花。新加坡方面认为,过去的事情应画上句号,要向前看发展两国关系。但此次军舰命名事件,又让新加坡感觉在撕裂伤疤。有新加坡媒体评论说,直到今天,至少印尼海军和一些政治人物并没有改变对当年这段历史的看法,不承认当年对邻国师出无名的颠覆和破坏。在印尼国内,也有舆论指出,应更敏感地对待邻国的感受,以避免外交争端。英文《雅加达邮报》8日的评论说:“英雄公墓遍布全国,他们能从埋葬其中的其他数千个名字中作出选择,但他们却偏偏挑选了这两个。”

其实,这次印尼和新加坡之间发生军舰命名口水仗,另有一个重要因素——今年是印尼的选举年。在一个所谓民主、而民主又不是那么成熟的国度,民族主义甚至民粹主义的情绪往往容易白热化,因为政客们需要。

## 枪手袭击俄远东教堂

一名修女和一名信徒丧生

据新华社符拉迪沃斯托克2月9日报道,据俄罗斯当地媒体9日报道,俄远东地区萨哈林岛当天发生一起枪击事件,目前已造成2人死亡、6人受伤。

俄罗斯新闻社当天报道说,一名不明身份的持枪者当地时间9日下午袭击了萨哈林岛南萨哈林斯克的一座教堂,打死一名修女和一名正在教堂内做礼拜的民众,伤者多为腿部中枪,伤势均不严重。

与此同时,俄国际文传电讯社报道说,枪手已被警方控制。报道称,该犯罪嫌疑人来自当地一家私营保安公司。

## 休斯敦为遇害美籍华人举行追思会



据新华社大马士革2月8日电 (记者陈聪 刘阳)首批人道主义救援物资8日运抵叙利亚中部霍姆斯省省会城市霍姆斯老城区,但运送物资的红新月会车队遭到不明身份武装分子袭击,造成4人受伤。

霍姆斯省新闻官员沙扎·易卜拉欣8日向新华社记者证实,根据叙利亚政府与联合国方面就保证平民从霍姆斯老城区撤出一事达成的暂时停火协议,两辆红新月会汽车当天已将首批人道主义援助物资运进霍姆斯老城区,但由于在战区内活动的武装团伙向这两辆汽车发动袭击,导致运送救援物资的后续车辆因安全原因未能进入。

## 首批救援物资进入叙霍姆斯战区

车队遭武装分子袭击4人受伤

据官方的叙利亚通讯社报道,当天战区内的武装团伙在运载救援物资的两辆红新月会汽车进入该区域后,对其发射了迫击炮弹,导致4名红新月会人员受伤,并且阻碍了更多救援物资运入该战区。

叙通社援引霍姆斯省省长塔拉勒·巴拉

兹的话说,该省遵守与联合国方面达成的停火协议。他强调,当地的恐怖组织武装团伙当天违反了该协议,向老城区内一所警局发射迫击炮弹,随后又袭击红新月会车辆。

反对派方面则谴责政府军破坏停火协议。



## 记者手记

# 缺憾也是一种美

■刘颖余

通常,人们对“坏事情”的兴趣远超过“好事情”。我们中国人的俗语,“好事不出门,坏事传千里”表达的或许正是此意。

索契冬奥会开幕式的规定节目环节——五环展示,因为一个“雪花”没有打开,五环变四环,瞬间成为舆论注目的焦点,全世界网友也掀起了新一轮的语言狂欢,极尽嘲讽挖苦之能事。概而言之,站在旁观者的角度,有点幸灾乐祸的意思。就连英国BBC解说也显得不太淡定,说:“至少我们奥运会的时候五环是正常的。”

如何看待这样的失误?当事者和旁观者的见闻一定迥异其趣。索契奥运会开幕式导演康斯坦丁·恩斯特在开幕式后召开的新闻发布会上主动地谈起这个失误,认为它只是一个意外,并不影响到开幕式的整体的水准。为了说服穷追猛打的记者,他甚至搬出了佛教哲学,“我知道大家一定想知道为什么一片雪花没有变成环形,我想说的是,在佛教的禅中,任何事物都没有完美的,即使是一个抛光很好的球也是如此。出现的问题并不影响其余部分的完美展出。”

我不认为,恩斯特说这话只是想推卸责任。像奥运会这样规模和体量的盛会,某个环节(不只是开幕式)出现技术问题都不让人感到意外:上届温哥华冬奥会的点火环节也出现了“险情”,更远点的悉尼奥运会更是如此,伦敦奥运会的组织问题和裁判问题亦颇为让人诟病。国人眼中的北京奥运会无与伦比,完美至极,但开幕式上,林妙可的“假唱风波”同样引起轩然大波。

再回到索契冬奥会的开幕式,个人见闻,瑕不掩瑜。就像十九世纪俄罗斯诗人丘特切夫说的,“理性无法理解俄罗斯,她不能用普通尺度衡量,她具有独特的气魄。”这个开幕式最重要的特征就是感性,



所以它摈弃了我们喜欢的许多形式化的东西如大型团体操等,把精力用在了道具的精美制作、音乐和灯光的激情渲染上。名字叫做“爱”的小女孩贯穿表演始终,同样有利于感性力量的表达。俄罗斯方面没有我们如此强大的人力资源和社会动员机制,所以他们才会出现技术上的疏漏,但我们有时候又过于理性,过分追求完美,因此北京奥运会的开幕式才会出现让西方社会莫名其妙的“假唱风波”。这些始料未及的事情的出现,不是技术问题,其实是以价值观的问题。

像奥运会这样的全球性赛事,经常会面临价值观的撞击和交融。再举一个例子,在对记者的餐饮接待方面,我们国内办大赛,通常是热情有加,优待有加,恨不得让外国记者吃饭一分钱都不花,但索契冬奥会的组织者却时刻盘算着如何掏空我们的腰包。记者一顿简单的饭菜,通常要花上500卢布(接近人民币100元),让人不禁无限怀念国内举办的世界杯大赛,同时也徒唤奈何!

不同的接待方式,表达的是不同的诉求,追求的是不同的利益,很难说谁优谁劣,孰高孰低。这些年我们在努力地学习国际惯例,同时国外也在学习我们的动员和控制方式,这就是一种文化上的交融。

因此,站在文化的角度,我们的确应该揪住人家开幕式上的一个失误不放,应该宽容待之。和冬奥火炬“上天入水”所展示的强大实力相比,五环变四环的意外并不会让东道主有多么的难堪。而且,别忘了,缺憾也是一种美——不止艺术如此,对体育,对生活,也当作如是观。(本报索契2月9日电)

# 北京再申奥:只需做好自己

■本报特派记者 刘颖余

本届索契冬奥会,除了赛场内中国健儿勇拼搏、争金夺银外,赛场外,另外一支中国军团——北京2022年冬奥会申办代表团也显得非常活跃。昨天下午,他们已经召开了首次新闻发布会,吸引中外记者近百人。未来的几天时间内,他们还要和东道主进行各项交流工作。

公众支持率高达94.8%

据北京2022年冬奥会申办委员会副主席、北京市副市长杨晓超介绍,北京的申办工作得到了中国政府强有力的支持。中国国家主席习近平在会见巴赫主席时明确表达了支持北京申办冬奥会的意愿。中国国务院总理李克强也表示完全支持北京的申办工作。中国政府成立了由刘延东副总理领衔的申办机构,承诺为办好2022年冬奥会和冬季残奥会提供政策、资金和人力资源等全方位的支持和保障。

对于北京申办冬奥会,中国公众表现出极高的热情。据杨晓超透露,北京申办委委托一家境外民调机构进行的有关调查显示,高达94.8%的中国公众表示支持申奥。这份调查涵盖了32个城市的2500名公众,结果北京地区的支持率达到91.8%,张家口的支持率则高达99.5%,其他城市的支持率也有96.3%。

将本着节俭、可持续发展和以运动员为中心的三大理念来布局、建设冬奥会场馆,其中最为引人注目的是:12个比赛场馆预计只需新建3个。在配套硬件设施方面,北京申奥也有诸多有利条件:北京到张家口的高铁已通过论证设计,预计2014年底兴建,届时从北京到延庆只需20分钟,到张家口只要一个小时。

杨晓超还特别强调:“不管是否申奥,京张高铁都是要建的。”最大的挑战来自自身

北京申奥也有一些不利条件,如环境问题,下届冬奥会和2020年夏奥会都在亚洲举办,中国整体上冬季运动开展不普及、水平不高等。对此,北京申奥委副主席、中国奥委会副主席、国家体育总局副局长杨树安表示:“我们之所以申办冬奥会,是从自身的发展需求出发。冬奥会尚未在中国这个世界上人口最多的国家举办过,我们希望通过举办2022年冬奥会,实现在同一城市举办冬季、夏季两个奥运会的梦想;展示冬奥会助推北京及周边地区经济、社会、文化和生态环境可持续发展的活力;倡导体育促进人类健康和幸福生活的奥林匹克精神。北京是否申办成功,最终决定权在国际奥委会,我们只需要努力把自己的工作做好。无论是否申办成功,我们都要大力发展冬季项目,大力改善北京和周边地区的环境。我们最大的挑战其实是来自自己。”(本报索契2月9日电)

# 京津大战 北京取胜

2013~2014赛季CBA联赛第31轮,主场作战的北京队以133比79轻松击败战略性放弃的天津队,主场7连胜并继续领跑积分榜第3位。

图为北京队马布里在比赛中上篮。

本报记者 许之丰 摄

# 京津大战 北京取胜

2013~2014赛季CBA联赛第31轮,主场作战的北京队以133比79轻松击败战略性放弃的天津队,主场7连胜并继续领跑积分榜第3位。

图为北京队马布里在比赛中上篮。

本报记者 许之丰 摄